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Christina Mertz Fundrup, natkirkepræst, 
skriver om første søndag i fasten, hvor 
evangelisten Lukas siger:

Apostlene kom også i strid om, hvem af dem 
der skulle regnes for den største. Da sagde 
han til dem: »Folkenes konger hersker over 
dem, og de, som udøver magt over dem, 
lader sig kalde velgørere. Sådan skal I ikke 
være; men den ældste blandt jer skal være 
som den yngste, og lederen som den, der 
tjener. For hvem er størst: den, der sidder til 
bords, eller den, der tjener? Er det ikke den, 
der sidder til bords? Men jeg er iblandt jer 
som den, der tjener. Jer er det, der er blevet 
hos mig under mine prøvelser, og ligesom min 
fader har overdraget mig Riget, overdrager jeg 
det til jer, for at I skal spise og drikke ved mit 
bord i mit rige, og I skal sidde på troner og 
dømme Israels tolv stammer. Simon, Simon! 
Satan gjorde krav på jer for at sigte jer som 
hvede; men jeg bad for dig, for at din tro ikke 
skal svigte. Og når du engang vender om, så 
styrk dine brødre. (Lukas 22, 24-32)

Hvem er størst?

Christina Mertz Fundrup om den prædi-
ken, hun vil holde i Natkirken fredag  
d. 19. Februar kl. ??.??:

Jeg forsøger altid at finde en nutidig vinkel på 
mine prædikener, så natkirkegængeren føler 
sig tiltalt, ramt, forstået eller udfordret i sin 
verdensopfattelse. Denne form passer utrolig 
godt til andagten kl. 22. hvor jeg står meget tæt 
på kirkegængerne, i det dunkle og intime rum 
krypten er.

I evangelieteksten til 1. søndag i fasten vil 
jeg fokusere på apostlenes spørgsmål om, 
hvem der er den største. Det er jo et eviggyldigt 
spørgsmål, som ikke kun var relevant på Jesu 
tid, men i allerhøjeste grad også bliver stillet i 
vores tid. Det er et spørgsmål, der hersker på 
såvel den globale scene som i det nære forhold. 

I arbejdet med prædikenen vil jeg i første 
omgang lave en brainstorm og finde de historier, 
billeder, eventyr, musiktekster eller erindringer, 
som har noget med temaet at gøre. Jeg kan 
godt lide, at man bevæger sig ud af bibeltek-
sten, for at få nye ord og billeder hæftet på 
beretningen, enten fordi teksten kan være svær 
at forstå, eller fordi vi har hørt den så mange 
gange, at vi er blevet døve for budskabet.

Det kunne f.eks. være en overvejelse om, 
hvor svært det er for os mennesker at opgive 
ønsket om at være den største, og hvor dybt 
det ligger i naturen at gå efter 1. pladsen. Og 
jeg vil måske tage afsæt i historien om min 
korte karriere som rytter. Hvordan jeg med 
gele i benene får beskeden på, jeg straks 
skal sætte mig i respekt overfor den højhus-
store hoppe, der er udvalgt til mig, for hvis 
den kan mærke den mindste tvivl, er det dén 
der tager styringen over mig. Der er jo ingen 
tvivl om, hvem der korporligt er den største 
af os, spørgsmålet er blot, om jeg har evnen 
til at bluffe. Men I hesteverden er det rent 
survival of the fittest, alfahannernes paradis. 
Det siges, at en hest starter hver ny dag med 
at kæmpe for sin plads i hierarkiet. Det er en 
skrækindjagende tanke – især hvis vi menne-
sker levede under de samme præmisser. 

Med det billede skarpt skåret på nethin-
den, bliver den lidt snørklede evangelietekst 
et klart modsvar til naturens hakkeorden. 
Den bliver et sted hvor vi kan ånde, idet den 
fortæller os, vi har fået valget til at handle an-
derledes end vores 4-benede venner. At der 
absolut er håb for os selvom vi ligger bagest 
i feltet. 

Henrik Wigh-Poulsen, domprovst, skriver 
om fastetidens tekster og om teksten til 
1. søndag i fasten (se ovenfor), som han 
vil prædike over i Domkirken søndag 21. 
februar kl. 10.00:

I Danmark har vi det privilegium at kirkens 
og naturens årstider følges ad. Julen er lyset, 
der tændes i decembers buldermørke. Påske 
er opstandelse og forår. Og med pinsen og 
Helligåndens komme bryder sommeren for 
alvor igennem. Fasten ligger så et eller andet 
sted midt imellem vinter og forår – mellem 
jul, Helligtrekonger og påske - som en over-
gangstid. 

Vinteren er så småt begyndt at vige. Da-
gene er blevet længere. Fuglesangen ude i ha-
ven er blevet mere løfterig. Men sne og frost 
kan hurtigt vende tilbage.

Fastetidens tekster har også opbruddet 
i sig. Jesus får det til at knage og brage i 
menneskers liv, dér hvor han kommer frem. 
Ligesom tøvejret får det til at knage og brage 
i søens frosne overflade. Han driver dæmoner 

Det handler om 
tro og bøn
Anne Reiter, sognepræst, skriver om 
2. Søndag i fasten, hvor evangelisten 
Markus siger:

Da Jesus og Peter og Jakob og Johannes 
kom ned til disciplene, så de en stor skare 
omkring dem og nogle skriftkloge, som dis-
kuterede med dem. Hele skaren blev grebet 
af ærefrygt, srakds de fik øje på Jesus, og 
løb hen for at hilse på ham. Han spurgte 
dem: ”Hvad er det, i diskuterer med dem?”. 
Og en fra skaren svarede ham: ”mester, jeg 
har bragt min søn til dig; han er besat af en 

Fasten har 
opbruddet i sig

ud. Foran ham hvirvles det onde op. Verdens 
vinter viger for hans vår. 

Det samme sker i enhver af os, når vi hø-
rer, hvad han siger til os. For hvad sker der? 
Mørket jages på flugt. Vi trøstes. Vi får mod. Vi 
kæmper. Og den her fastekamp, som fastens 
tekster taler om, og som vi kan spejle i både 
årstiderne og os selv, bliver det overordnede 
tema i min prædiken den første søndag i fa-
sten. Og helst på en måde sådan at det bliver 
både nutidigt og vedkommende for jer, der 
sidder i kirken og lytter.

I teksten der skal prædikes over, dumper vi 
lige ned i disciplenes skænderi om, hvem af 
dem, der skal regnes for den største. Det er 
en diskussion vi er ret fortrolige med, og som 
vi med jævne mellemrum har deltaget i lige 
siden børnehavealderen. Så det skulle der 
nok kunne siges noget genkendeligt om. 

Men her overfor sætter Jesus en anden 
dagsorden, når han siger, at hos ham skal le-
deren være som den, der tjener. Det er noget 
nyt. Det er hans forår overfor vores vinter. 

Den prædiken der lykkes – og dét ved man 
aldrig på forhånd – får forhåbentlig gjort den 
dagsorden klar, med en smule tøbrud i tilhø-
rernes hjerter til følge. 

Fortsættes side 4
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Peder Thyssen, sogne- og gadepræst, 
skriver om palmesøndag, hvor evangeli-
sten Markus siger:

Da Jesus var i Betania i Simon den Spedal-
skes hus og sad til bords, kom der en kvinde 
med en alabastkrukke fuld af ægte, meget 
kostbar nardusolie. Hun brød krukken og 
hældte olien ud over hans hoved. Men nogle 
blev vrede og sagde til hinanden: ”Hvorfor 
ødsle sådan med olien? Denne olie kunne 
jo være solgt for over tre hundrede dena-
rer og givet til de fattige”. Og de overfusede 
hende. Men Jesus sagde: ”Lad hende være! 
Hvorfor gør I det svært for hende? Hun har 
gjort en god gerning mod mig. De fattige har 
i jo altid hos jer, og når I vil, kan i gøre godt 
mod dem; men mig har I ikke altid. Hun har 
gjort, hvad hun kunne. Hun har på forhånd 
salvet mit legeme til begravelsen. Sandelig 
siger jeg jer: Hvor som helst i hele verden 
evangeliet prædikes, skal også det, hun har 
gjort, fortælles til minde om hende”. (Mar-
kus 14, 3-9)

Kvinden med 
alabastkrukken

ånd, som gør ham stum. Hvor som helst 
den overvælder ham, kaster den ham til 
jorden, og han fråder og skærer tænder og 
bliver helt stiv. Jeg sagde til dine disciple, at 
de skulle drive den ud, men det kunne de 
ikke”. Da udbrød Jesus: ”Du vantro slægt, 
hvor længe skal jeg være hos jer, hvor længe 
skal jeg holde jer ud? Kom herhen med 
ham!”. Så bragte de ham hen til Jesus. Men 
da ånden så ham, rev og sled den straks i 
drengen, så han faldt om på jorden og lå 
og frådede og vred sig. Jesus spurgte hans 
far: ”Hvor længe har han haft det sådan?”. 
Han svarede: ”Fra han var barn. Og den har 
mange gange kastet ham både i ild og vand 
for at gøre det af med ham. Men hvis du kan 
gøre noget, så forbarm dig over os og hjælp 
os”. Jesus sagde til ham: ”Hvis du kan! Alt 
er muligt for den, der tror”. Straks råbte 
drengens far: ”Jeg tror, hjælp min vantro!” 
(…) (uddrag fra Markus 9, 14-29).

Anne Reiter skriver om den prædiken, 
hun vil holde i Graabrødre Klosterkirke 
den 2. søndag i fasten - søndag 28. fe-
bruar kl. 17.00:

Evangeliet til 2.søndag i fasten er beretnin-
gen om at Jesus helbreder en dreng, som er 
besat af en ond ånd.

Sammenhængen i evangeliet er vigtig, hel-
bredelsen foregår lige efter ”forklarelsen på 
bjerget”, hvor det et blevet tydeligt, at Jesus 
er Kristus, han har vist sig for disciplene i 
guddommelig herlighed. Det korresponderer 
smukt med Hebræerbrevslæsningen, hvor Je-

sus beskrives som ”ypperstepræst” og Søn.
Der er to ord i teksten, som begge er 

uomgængelige i prædikenen, nemlig ”tro” 
og ”bøn”. 

Man taler tit om tro som noget, man en-
ten har eller ikke har. Spørgsmålet er, om 
ikke det er for firkantet. I evangeliet fremstil-
les tro som noget, man må kæmpe med og 
for, men også som noget, man må læne sig 
opad. Det lyder måske lidt mystisk.

Markus fortæller sådan om det, at et 
menneskes tro er helt afhængig af Guds 
søn. Det er ham, der har Troen (dvs den 
fuldstændige sammenhørighed med Gud), 
og derfor er det også ham, der har magten 
over det onde. 

Et menneske kan ikke tro af sig selv. Troen 
bliver skænket af Gud og vores tro lever af 
Jesu tro. (Ligesom vores bøn lever af hans 
bøn). Men den far, som i evangeliet kommer 
til Jesus for at få helbredt sin dreng råber 
”Jeg tro, hjælp min vantro”. Det er et udtryk 
for, at hans egen vilje også spiller en rolle. 
Han vil så gerne tro. Han vil gerne arbejde 
med, selvom det er svært for ham. Og man 
kan spørge: Hvad skal vi gøre, når vi oplever 
at det er en kamp at tro? 

Faderen i evangeliet havde muligheden 
for at opsøge Jesus og bede ham om hjælp. 
Prædikenen kunne derfor spørge til mulig-
heden for at et menneske i dag kan møde 
Guds Søn og derefter udfolde, hvordan det 
evt. lader sig gøre. Fastetiden er i øvrigt en 
stille tid, hvor en lidt meditativ og alvor-
lig tone passer meget godt både diken og 
salmer. Fortsættes side 8

Jesper Hougaard Larsen, flygtninge- og 
indvandrerpræst, skriver om 2. påske-
dag, hvor evangelisten Johannes siger:

Den første dag i ugen, tidligt om morgenen, 
mens det endnu var mørkt, kom Maria Mag-
dalene ud til graven, og hun så, at stenen var 
flyttet fra graven. Så løber hun hen til Simon 
Peter og til den anden discipel, ham som 
Jesus elskede, og siger til dem: ”De har flyt-
tet Herren fra graven, og vi ved ikke, hvor de 
har lagt ham”. Så kom Peter og den anden 
discipel og ville ud til graven. De løb begge to, 
men den anden discipel løb foran, hurtigere 
end Peter, og nåede først til graven; han bø-
jede sig ind og så linnedklæderne ligge der, 
men han gik ikke ind. Simon Peter, som fulgte 
efter ham, nåede nu også frem; han går lige 
ind i graven og ser linnedklæderne ligge der 
og klædet, som Jesus havde haft over ho-
vedet; det lå ikke sammen med linnedklæ-
derne, men rullet sammen på et sted for sig 

Jeg ved ikke hvor 
Gud er

Peder Thyssen om den prædiken, han vil 
holde palmesøndag 28. marts i Domkir-
ken kl. 10.00:

Palmesøndag er indledningen til påskens 
mange hellige dage og dramatiske begiven-
heder. Derfor skuer vi denne søndag ind over 
påsken. Vi skal ligesom spores ind på på-
skens tema og holdes fast på det.
Derfor har jeg også valgt at prædiken over 
evangelieteksten fra Markus evangeliet.

 Den handler om en kvinde, der salver Je-
sus med en meget kostbar salve (værdi: en 
arbejders årsløn). 

For os er det ukendt, at salve mennesker. Vi 
bruger salver, creme og olier til personligt vel-
være og for at virke attraktive på andre men-
nesker (det gjorde man også dengang). 

Salvingen (i bestemt form) havde på Jesus 
tid en indvielseskarakter, således som vores 
dåb har det. Med salvingen blev man indviet 
til et bestemt embede eller gerning. Typisk 
blev konger salvet til deres gerning. Guds kald 
og kraft blev offentligt bekræftet på denne 
måde. Det var så at sige en kroning.

Kvinden i Simon den Spedalskes hus 
indvier Jesus til påskens begivenheder, til 
kongegerningen på korset og den himmel-
ske kongemagt synliggørelse påskemorgen 
med opstandelsen. Derfor er det at Jesus 
siger til disciplene, at de skal holde op med 
at overfuse hende. Hun gør en gerning, som 
disciplene ikke forstår. De ser kun pengene, 
der på sin vis er spildt. De fattige får ikke 
glæde af dem. 

Disciplene ser ikke den guddommelige 
konge i Jesus, der med sin guddommelige 
lidelse, død og opstandelse frelser menne-
sker fra den evige død. 

Palmesøndags udfordring er at holde fast 
i Jesu guddommelige frelsergerning, også for 
os i dag, og få vores blik bort fra den verden, 
der handler om magt og penge, fornuftig 
godgørenhed og afladsbetaling.

Det kan vi jo altid gøre, men når vi møder 
Jesus, er der noget der er vigtige end det, 
nemlig at tjene Ham. Det havde kvinden 
med alabastkrukken (der sandsynligvis var 
prostitueret) forstået. Den forståelse skulle vi 
alle gerne gå hjem med Palmesøndag.

Fortsat fra side 5
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Gudstjenesteliste – Tag ud og hæng op

Odense Domkirke Graabrødre Klosterkirke

Februar

Søndag 7. februar
Seksagesima
Kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 14. februar
Fastelavn
Kl. 10.00 Anne Reiter
Kl. 14.00 �Peder Thyssen  

(fastelavnsgudstjeneste)

Søndag 21. februar
1. s. i fasten
Kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 28. februar
2. s. i fasten
Kl. 10.00 Peder Thyssen

Marts

Søndag 7. marts
3. s. i fasten
Kl. 10.00 Anne Reiter

Søndag 14. marts
Midfaste
Kl. 10.00 Jesper Hougaard Larsen

Søndag 21. marts 
Mariæ Bebudelsesdag
Kl. 10.00 Anne Reiter

Søndag 28. marts
Palmesøndag
Kl. 10.00 Peder Thyssen

April

Torsdag 1. april
Skærtorsdag
Kl. 10.00 Anne Reiter

Fredag 2. april
Langfredag
Kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 4. april
Påskedag
Kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 5. april
2. påskedag
Kl. 10.00 Peder Thyssen

Søndag 11. april
1. s. e. påske
Kl. 10.00 Anne Reiter

Søndag 18. april
2. s. e. påske 
Kl. 10.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 25. april
3. s. e. påske 
Kl. 10.00 Anne Reiter

Søndag 30. april
Bededag 
Kl. 10.00 �Peder Thyssen  

(konfirmation)

Februar

Søndag 7. februar
Seksagesima
Kl. 17.00 Anne Reiter

Søndag 14. februar
Fastelavn
Kl. 17.00 Anne Reiter

Søndag 21. februar
1. s. i fasten
Kl. 17.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 28. februar
2. s. i fasten
Kl. 17.00 Anne Reiter

Marts

Søndag 7. marts
3. s. i fasten
Kl. 17.00 Anne Reiter 

Søndag 14. marts
Midfaste
Kl. 17.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 21. marts 
Mariæ Bebudelsesdag
Kl. 17.00 Anne Reiter

Søndag 28. marts
Palmesøndag
Kl. 17.00 Peder Thyssen

April

Torsdag 1. april
Skærtorsdag
Kl. 17.00 Anne Reiter

Fredag 2. april
Langfredag
Kl. 17.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 4. april
Påskedag
Kl. 17.00 Anne Reiter

Mandag 5. april
2. påskedag
Kl. 17.00 Jesper Hougaard Larsen

Søndag 11. April
1. s. e. påske
Kl. 17.00 Anne Reiter

Søndag 18. april
2.. s. e. påske 
Kl. 17.00 Henrik Wigh-Poulsen

Søndag 25. april
3. s. e. påske 
Kl. 17.00 Peder Thyssen

Søndag 30. april
Bededag 
Kl. 10.00 Anne Reiter

Gudstjenester i Domkirken

Lørdag 6. februar kl. 18:
International gudstjeneste efterfulgt af spisning

Søndag 14. februar kl. 14:
Fastelavnsgudstjeneste ved Peder Thyssen,  
efterfulgt af Fastelavnsfest i Rådhushallen

Lørdag 6. marts kl. 18:
International gudstjeneste efterfulgt af spisning

Søndag 14. marts kl. 10:
Højmesse

Tirsdag 16. Marts kl. 19:
Temagudstjeneste i Gråbrødre Klosterkirke

Lørdag 3. April kl. 18:
International påskegudstjeneste efterfulgt af 
spisning

Mandag 5. April kl. 17:
2. Påskedag – gudstjeneste i Gråbrødre  
Klosterkirke 

Aktviteter i Sprogcaféen 
– Vestergade 51B
Tirsdag 11. marts kl. 16.:
Dialogarbejde ude i verden, ved Agnete Holm fra 
Danmission

Tirsdag 23. marts kl. 14.30:
Caféhjørne: ”Vi synger foråret ind”

Yderligere oplysninger ved henv. til Flygtninge-
indvandrerpræst og Projektleder ved Folkekirkens 
Tværkulturelle Samarbejde i Odense, Jesper  
Hougaard Larsen, Vestergade 51B, 5000 Odense 
C. Tlf. 6312 0873 – fts@fts-odense.dk  
www.fts-odense.dk

Folkekirkens 
Tværkulturelle  
Samarbejde

Gudstjenester for  
Sct. Albani skole

Fredag d. 5. februar og  
fredag d. 23. april

Begge dage kl. 9.00-9.30. 
Præst: Anne Reiter.

Spaghettigudstjenester
Tirsdag d. 2. marts og tirsdag 
d. 27.april

Begge gange kl. 17.00-18.30. Vi be-
gynder med en kort børnegudstjeneste i 
kirken, derefter er der aftensmad i salen. 
Pris for spisning: Voksne: kr. 25,- 
Børn: gratis.
Præst: Anne Reiter. Musik: Eva Møller.
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Af Anne Reiter

Den 12. januar startede den nye samtale-
gruppe i Domkirken om tro. Den gruppe, som 
har mødtes gennem hele 2009 har fået lov at 
fortsætte et halvt år mere, således at der nu 
er 2 grupper i gang med at udforske kristen-
dommens mange facetter.

Grupperne er ”lukkede”, dvs.der optages ik-
ke nye medlemmer i en gruppe, der er i gang. 
Det skyldes, at den gode samtale er ganske 
afhængig af tryghed og kendskab. Gruppens 
medlemmer følges ad gennem et år og lang-
somt opbygges en fortrolighed, som er meget 
værdifuld. Bla i forhold til at turde stille de 
spørgsmål, man selv synes er ”dumme” – det 
viser sig som regel, at de er ret almene!

Inspirationen til disse samtalegrupper er 
fundet i Sverige, hvor man har det, man kal-
der for ”katekumenatet”. Det er oldkirkens 
ord for voksne mennesker, som er i gang med 
at forberede sig til at blive døbt.  For at blive 
voksendøbt skulle man være kendt med de 
kristne grundbegreber.

I vore dage er der mange voksne, som en-
ten ikke er blevet døbt, konfirmeret eller som 
bare gerne vil vide mere om den kristne tro.

I katekumenats-tanken i Sverige har jeg 
fundet nogle principper, som jeg bygger Dom-
kirkens samtalegrupper på. Det er dels et 
menneskesyn, som regner med, at hvert men-
neske har gjort erfaringer og besidder viden, 
der kan bidrage til den fælles samtale. Det er 

også tanken om, at gruppens medlemmer 
skal integreres i menigheden og for at blive 
det, må man gå til gudstjeneste. 

Der hører derfor et antal gudstjenester 
med til et gruppeforløb, bla en afslutnings-
gudstjeneste, hvor der kan være dåb, konfir-
mation og forbøn for gruppens medlemmer. 
Endelig er der princippet om, at grupperne 
bør ledes af lægmænd, ikke af præsten! 
Præsten skal blot være til rådighed som 
sjælesørger og liturg. Det kan ikke helt lade 
sig gøre under vore danske forhold, men 
den første gruppes medlemmer vil på skift 
deltage i gruppe nr. 2, - og måske på sigt få 
lyst til at prøve at lede uden præst.

Der er ingen krav til gruppens deltagere. 
Man kan blive skrevet op til en gruppe ved 
henvendelse til undertegnede.

I forlængelse af efterårets foredragsrække 
om rockpoesi, rockprofeter og nye bønner 
indbyder vi til temagudstjeneste i Gråbrødre 
Klosterkirke. Bandet ”Liv og Lys”, som har 
fungeret som gudstjenesteband gennem de 
sidste 4 år, fortolker og spiller sammen med 
organist Povl Chr. Balslev rocksange på kan-
ten af det religiøse. Nick Cave, Bob Dylan, 
C.V. Jørgensen og Steffen Brandt har alle 
skrevet sange, der går i hjertet på menne-
sker. Ved temagudstjenesten vil ”Liv og Lys” 
spille og synge sange af de 4 rockpoeter.

Derudover vil vi gøre brug af bønner for-
fattet af sognepræst Kirsten Jørgensen fra 
hendes bog ”Mellem Værende” fra 2008. 
Rocksange og de nye bønner omkranses af 
fællessalmer, tekstlæsninger og nadver.

Efter gudstjenesten er der mulighed for et 
lille glas og en kort snak om gudstjenesten.

Medvirkende: Bandet ”Liv og Lys”: Preben 
Duedal Rasmussen, Jakob Frandsen, Ole 
Hanssson og Mette Spange Albertsen.

Organist: Povl Chr. Balslev, Vor Frue Kirke, 
Svendborg

Byggeplads
Jeg er gået ud for at finde
et sted at bygge et ny liv. 
men der er så meget sandjord i verden
og ikke snart har jeg rejst et håb
før skidtet skriver sammen.
Jeg vil gerne bede dig, Gud,
om at gå foran og udpege fast grund
så vil jeg bygge dér
på dit ord.

(matthæusevangeliet 7, 24-27)
Fra ”Mellem Værende”, der er udkommet 
på Aros Forlag i 2008

Tema: 
På kanten af det religiøse
Temagudstjenesten ”Rockpoesi på kanten af det religiøse”  
finder sted i Graabrødre Klosterkirke tirsdag d. 16. marts kl. 19.00

Præster: Anders Kjærsig, Nr. Søby/Heden 
& Jesper Hougaard Larsen, Skt. Knuds 
Kirke og Graabrødre Klosterkirke.

Samtalegrupper om tro - hvad er det? Fortsat fra side 5

selv. Da gik også den anden discipel derind, 
han som var kommet først til graven, og 
han så og troede. Indtil da havde de nemlig 
ikke forstået Skriftens ord om, at han skulle 
opstå fra de døde. Disciplene gik så hjem 
igen.
Men Maria stod udenfor ved graven og 
græd. Som hun nu stod der og græd, bøjer 
hun sig ind i graven og ser to engle i hvide 
klæder sidde dér, hvor Jesu legeme havde 
ligget, én ved hovedet og én ved fødderne. 
De sagde til hende: ”Kvinde, hvorfor græ-
der du?”. Hun svarede: ”De har flyttet min 
Herre, og jeg ved ikke, hvor de har lagt ham” 
(…) (uddrag af Johannes 20, 1-18)

Jesper Hougaard Larsen om den prædi-
ken, han vil holde i Graabrødre Kloster-
kirke 2. Påskedag d. 5. april kl. 17.00:

2. påskedag skal temaet i prædikenen være 
”Jeg ved ikke, hvor Gud er”. Udgangspunktet 
er Johannesevangeliets beretning om Maria, 
der står ved den tomme grav og på eng-
lenes spørgsmål: ”kvinde, hvorfor græder 
du?” svarer: ”De har flyttet min Herre, og jeg 
ved ikke, hvor de har lagt ham.” 

I prædikenen vil jeg forsøge at kæde eng-
lenes spørgsmål og Marias afmægtige svar 
sammen med vores erfaring af gudsnærvær 
og gudsfravær. Det bliver således – tror jeg 
– en prædiken, der tager afmægtigheden, 
tvivlen og livets grusomhed alvorligt.

Der skal ikke prædikes med forblomme-
de ord og de letkøbte udsagn skal aflives. 

Ganske ofte kan man som prædikant 
forledes til at holde fast i de rigtige ord 
og vendinger, f.eks. når vi uformidlet si-
ger: ”Vi (kristne) lurer dem påskemorgen” 
eller ”Kristus har én gang for alle brudt 
mørkets og dødens magt”. Udsagnene er 
i og for sig sande nok, men står de ufor-
midlet og postulerende, kan vi nemt tage 
saften og kraften ud af budskabet. Og 
vi kan let komme til at gøre menneskets 
erfaringer af tomhed og meningsløshed 
ligegyldig. 

I en af teksterne til 2. påskedag hed-
der det: ”..er Kristus ikke opstået, er jeres 
tro forgæves.” Det er Paulus, der skriver 
disse ord i 1. Korintherbrev. Dette cen-
trale udsagn skal vendes i prædikenen. 
Præcist hvordan ved jeg i skrivende stund 
ikke, men jeg fornemmer, at temaet for 
prædikenen (”Jeg ved ikke, hvor Gud er”) 
skal holdes op mod Paulus’ klippefaste 
tro på Jesu opstandelse. Opgaven bliver 
herefter at give påskebudskabet en ak-
tualitet, så der forhåbentlig kan peges på 
sammenhænge til den menneskelige er-
faring af liv, død, tro, håb og kærlighed. 

2. påskedags salmevalg bliver sikkert 
traditionelt – med et udblik til, hvad mine 
kolleger har valgt til påskedags guds-
tjenester. Måske kan salmevalget give 
inspiration til prædikenskrivningen, men 
det er langt fra sikkert, for det er sjældent 
jeg begynder mine prædikener med sal-
mevalget. Ofte skriver jeg prædikenen før 
jeg vælger salmer, og således kan salme-
valget helt afhænge af de temaer, der er 
kommet frem i processen med prædiken-
skrivningen.
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OverskriftForedrag

Tirsdag d. 16. februar kl. 19.00 
– Klostersalen, Graabrødre kloster, 
Jernbanegade

Pilgrimsvandring – en bevægelse mod nyt liv.
Anette Foged Schultz, pilgrimspræst i Viborg.

Foredraget vil i ord og billeder fortælle om 
pilgrimsvandringen i fortid og nutid. Hvad er 
den dybeste motivation i pilgrimsvandringen? 
Hvad får vi gennem vandringen? Og: Hvad er 
det, der har givet pilgrimsvandringen en re-
næssance i vores tid?

Tirsdag d. 9. marts kl. 19.00 
– Klostersalen, Graabrødre Kloster, 
Jernbanegade

Den folkekirkelige højmesse og ritualers 
betydning.
Kirstine Helboe Johansen, cand theol, Ph-D 
og postdoc. ved Århus Universitet.

Kirstine Helboe Johansen har netop forsvaret 
sin Phd-afhandling om ritualer under en del 
bevågenhed i pressen. Den lutherske kirke 
er kendetegnet ved en høj grad af ”afritua-
lisering”. I kirken ser man dog nu en øget 
bevidsthed om ritualer, og Kirstine Helboe 
Johansen mener, at kirken også teologisk bør 
tage ritualerne til sig, fordi ritualerne er en 
nødvendig side af menneskelivet.

En vandring i det guddommelige spor
Tre foredrag i foråret 2010 

Torsdag d. 15. april kl. 19.00
– Klostersalen, Graabrødre kloster, 
Jernbanegade

Tro og håb – med alle sanser.
Frederik Hjerrild, formand for Assisi Kredsen 
og pensioneret præst.

Foredraget vil fokusere på hverdagens tros-
praksis. Der vil blandt andet blive talt ud fra 
følgende spørgsmål: Hvordan kan tro og håb 
have noget med hinanden at gøre – og hvad 
har det med sanser at gøre? Hvor og hvor-
dan kommer spiritualiteten ind i hverdagens 
trospraksis? Hvilken betydning kunne ritualer 
have i den forbindelse?  

Mange mennesker leder efter åndelig fordybelse og folkekirke samt kristendommen har mange spændende temaer at byde ind 
med i den forbindelse. Ritualer og spiritualitet er omdrejningspunkter i forårets tre foredrag.

Lørdag d. 6. februar
Trio Oblik spiller barok
Værker af bl.a. Telemann og J. Chr. Bach.
Karl Martin Schou, kontratenor, Jette Jo-
kumsen, violin, Randi Mortensen, orgel

Lørdag d. 13. februar
Guldalderkoncert i krypten
Værker af Weyse, Kunzen, Gragnani og Sor.
Carrie Becker, sopran, Lars Strikkertsen og 
Ruben Munk, guitar

Duo Historico og sopranen Carrie Becker giver 
her et autentisk tilbageblik på den danske 
guldalders charmerende sangskat. DuoHisto-
rico spiller på historiske 1800-tals guitarer og 
der spilles efter datidens opførelsespraksis.

Lørdag d. 20. februar
Blokfløjte, sopransax og to orgler
Uropførelse på dansk grund af den holland-
ske komponist Piet Kee´s spektakulære 
værk ”Network”, samt værker af Chr. Lauba 
og Mogens Christensen.
Pernille Petersen, blokfløjte, Michael Lund, 
saxofon, Olja Buco og Randi Mortensen, 
orgel.

Blokfløjtenisten Pernille Petersen er uddan-
net fra Det Fynske Musikkonservatorium i 
2008 og studerer nu i solistklassen med-
forventet debut i september 2010. Hun har 
sin unge alder til trods allerede markeret sig 

Lørdagsmatinéer 
4 lørdage i februar kl. 15.00-15.30. Der er fri entré

som et lysende navn på den internationale-
musikscene.

Michael Lund, klassisk saxofonist, er ud-
dannet i Stockholm og Århus og har givet 
koncerter i store dele af verden. Til daglig slår 
han sine folder i Århus og danner duo med 
Odense Domkirkes organist Randi Mortensen.

Olja Buco (med cedille !!!!!)er født i Kroa-
tien og uddannet pianist og organist fra Novi 
Sad og Haag konservatorium. Udover en aktiv 
karriere som solist og kammermusiker virker 
hun til daglig som organist ved den engelske 
reformerte kirke i Amsterdam.

Lørdag d. 27. februar
Firehændig og -fodet orgel
Olja Buco og Randi Mortensen spiller værker 
af Tomkins, Hesse, Rutter og Langlais.

Fastelavn i Domkirken
Søndag d. 14. februar kl. 14.00 
holder vi endnu engang faste-
lavnfest i Domkirken

Vi begynder i Domkirken kl. 14.00 med 
en familiegudstjeneste. Derefter går vi 
over i Rådhushallen for at spise faste-
lavnsboller og andet godt. Tønderne 
hænger allerede og venter på, at vi slår 
dem i stykker. Og det gør vi så, for at se, 
hvad der gemmer sig i dem.
Hele eftermiddagen har vi besøg af to 
klovne, og slutter eftermiddagen med 
at vise, hvad de kan. Ind imellem har vi 
også andre overraskelser.
Alle kan være med og man må meget 
gerne klæde sig ud.
Jeg glæder mig til en festlig eftermiddag.

Peder Thyssen

Odense Bach-uge 
7.-10. marts 2010

Søndag d. 7. marts kl. 20.00
Åbningskoncert med Odense Domkirkes 
Kammerorkester og domorganist Freddy 
Samsing.
 
Tirsdag d. 9. marts kl.20.00
Orgelkoncert med Søren Christian Vester-
gaard, København
 
Koncert mandag og onsdag i Sct. Hans 
Kirke kl. 20.00. 
(se kirkens hjemmeside)
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Domkirkens kontor
Klerbakken 2
Tlf. 66 12 03 92, fax 66 12 39 14
E-mail: sktknuds.domsogn@km.dk

Kordegn Svend Thomsen
E-mail: svth@km.dk
Tirsdag til fredag kl. 9-13
Torsdag tillige kl. 16-18
Mandag lukket, lørdag efter aftale.

Domkirkens hjemmeside:
www.odensedomkirke.dk 

Domprovst  
Henrik Wigh-Poulsen
Helgavej 31
Tlf. 66 12 53 02, fax 66 14 56 02
E-mail: hwpo@km.dk
Træffes efter aftale.

Sognepræst Anne Birgitte Reiter
Kronprinsensgade 5
Tlf. 66 12 46 42
E-mail: abre@km.dk
Træffes efter aftale.

Sognepræst Peder P. Thyssen
Allegade 55, Tlf. 66 12 44 23
E-mail: ppt@allegadenet.dk
Træffes efter aftale.

Præst for flygtninge  
og indvandrere  
Jesper Hougaard Larsen 
Tlf. 63 12 08 73
E-mail: jhl@fts-odense.dk
Træffes efter aftale i Domkirken eller 
på Folkekirkens Tværkulturelle Sam-
arbejde, Vestergade 51B

Natkirkepræst  
Christina Mertz Fundrup
Tlf. 20 58 28 35
E-mail: pastor@natkirken-odense.dk
Træffes bedst i Natkirken fredag 
aften.

Domorganist Freddy Samsing
Tlf. 65 96 36 91
I kirken (tlf. 65 91 78 07)
E-mail: samsing@pc.dk

Organist Randi Mortensen
E-mail: randimortensen@yahoo.dk
Tlf. 23 67 83 91

Første kirketjener Rudolf Riemer
Tlf. 64 78 12 92

Kirketjener Karen Henriksen
Tlf. 66 10 75 64

Kirketjener Edvard Hakhverdyan
Tlf. 66 10 15 82

Kirketjenerne træffes i kirken
Kl. 8-16, tlf. 66 12 61 23

Graabrødre Klosterkirke
Organist Anne-Birgitte Mosbek
E-mail: rksoig@gmail.com
Tlf. 65 95 84 10/23 25 54 55

Kirketjener 

Leif Vitus Olander Hansen
Tlf. 20 48 07 41

Menighedsrådsformand  
Harry Haue
Bernstorffsvej 33, Tlf. 65 91 38 75
E-mail: hh@ifpr.sdu.dk

Kirkens værge Lis Andreasen
Læssøegade 13, 3. sal 
Tlf. 66 11 90 40
E-mail: lisandreasen@galnet.dk

Næste nummer udkommer:
1. februar 2010

Materiale Deadline:
4. januar 2010

Fødsel, dåb, konfirmation, vielse, 
dødsfald eller navneændring: 
Se www.odensedomkirke.dk
Kirkelige handlinger. 

Kirkebladet DOMKIRKEN:
Udgiver: Skt. Knuds menighedsråd
Redaktør: �Marianne Koch 
E-mail: mko@fyens.dk
Layout & Repro: Dorthe Engborg 
Tryk: Clausen Offset A/S.

Adresser og træffetider

Adressefelt

Stilledag
Hvornår???? fra kl. 9.30 til 15.00
Stilledag er en dag til eftertanke, bøn og lang-
somhed. I en verden hvor alting ofte skal gå 
hurtigt og hvor der er konstant støj, slukker 
vi i nogle timer for senderen og drager ind i 
stilheden. Det er både livgivende og inspire-
rende. Ikke mindst at være stille i fællesskab 
med andre!

Vi samles først til en kop kaffe og en præ-
sentation af dagens program. Derefter er der 
en kort andagt og så har man ”fri” tid til at 

læse Bibel, bede, gå tur, male eller bare ”væ-
re” indtil næste andagt ved frokosttid. 

Frokosten indtages i fællesskab, der er ikke 
samtale, men musik at lytte til. Derefter fri tid 
igen indtil sidste andagt, som afsluttes med 
nadver. En kort samtale inden man går hver 
til sit.
Ledere: sognepræsterne Anne Reiter, Domkir-
ken, Kirsten Clement, Skamby og Marie Holm, 
Næsby. Tilmelding til Anne Reiter.

Post Danmark har slået til igen

Post Danmark har ændret omdelingspraksis 
for kirkeblade. Det betyder, at vores kirkeblad 
- og det, De sidder med i hænderne - først 
bliver postomdelt i sognet fra 15. februar, selv 
om det dækker hele perioden fra 1. februar 
til 1. maj.

Alligevel udkommer dette kirkeblad 1. fe-
bruar og kan afhentes fra denne dato i både 
Domkirken og Graabrødre Klosterkirke, hvis 
man ikke kan vente til ugerne 7 eller 8. (mko)


